Initiative "Notkirchen als Weltkulturerbe"

Die Initiative "Für die Anerkennung der ,Typenkirchen' (,Notkirchen') von Otto Bartning als UNESCO-Weltkulturerbe" ist entstanden in der Otto Bartning-Arbeitsgemeinschaft Kirchenbau (OBAK) und dem durch die Europäische Kommission geförderten Projekt "Otto Bartning in Europa". Darin befassen sich neben der OBAK und der Deutschen Stiftung Denkmalschutz sechs weitere Einrichtungen aus fünf EU-Ländern mit Leben und Werk des Baumeisters. Otto Bartnings "Notkirchen" gelten als herausragende Bauzeugnisse der Architekturgeschichte und bilden als Gesamtheit ein einzigartiges sakrales und kulturhistorisches Flächendenkmal. Es handelt sich um rund 90 Standorte mit "großen Notkirchen" in Großstädten und den "kleinen Notkirchen" (Gemeindezentrum, Diasporakapelle, Haus der Kirche), die für ländliche Diasporagemeinden gedacht waren. Die Initiative will Entscheidungsträger und die Öffentlichkeit für das Thema sensibilisieren und die Antragstellung bei der UNESCO vorbereiten helfen. Unterstützt wird sie vom Otto-Bartning-Archiv an der TU Darmstadt und dem Zentrum für Qualitätsentwicklung im Gottesdienst der EKD (Hildesheim). Reaktionen auf die Initiative werden auf dem Abschlusstreffen des EU-Projekts am 7. und 8. Juli 2012 in Berlin vorgestellt. Für den Kirchentag 2013 in Hamburg ist eine Präsentation der Ergebnisse im Rahmen eines "Bartningtreffens" geplant. Bis Anfang Oktober 2012 werden für die Initiative Unterschriften gesammelt. Man kann online unterschreiben: http:// www.otto-bartning.de/unesco/ Eine Unterschriftenliste zum Download steht im Internet: http:// www.openpetition.de/pdf/ unterschriftenformular/fuer-dieanerkennung-der-typenkirchennotkirchen-von-otto-bartning-alsunesco-weltkulturerbe Alle Formen des Weitersagens sind erwünscht: im Kollegenkreis, bei örtlichen Multiplikatoren in Politik, Kirche, Kultur und Denkmalschutz, im Gemeindebrief, auf facebook, Twitter, Xing, Abkündigung im Gottesdienst, Information an örtliche Presse und

Vereine, Link auf eigener Homepage zu "www.otto-bartning.de/unesco" oder Button direkt zur Online-Aktion (der Quellcode findet sich unter http://www.otto-bartning.de/downloads.htm). Internet: http://www.otto-bartning.de Kontakt: Immo Wittig, Otto Bartning-Arbeitsgemeinschaft Kirchenbau e.V. (OBAK), Choriner Str. 82, 10119 Berlin, Tel. 0 30 / 28 09 66 69, Fax: 0 32 12 / 1 06 00 68, E-Mail: bartning-kirchen@gmx.de



Quelle: www.ekhn.de/inhalt/ download/mt/12/08.pdf